2023年5月4日(星期四)



# 財案三讀通過 財爺:有信心全年經濟高幅增長

香港文匯報訊(記者 黃書蘭)落實今屆特區政 府首份財政預算案各項措施的《2023年撥款條例 草案》昨日在立法會獲三讀通過。財政司司長陳 茂波表示,在香港全面復常、恢復與內地和國際便 捷往還下,今年是香港經濟復甦的起始之年,特區 政府正檢視在準備預算案時對今年經濟增長3.5% 至5.5%增長的預測,在本月中會公布更新數字, 相信若外圍的政治經濟形勢沒有惡化,有信心全年 經濟會以較高幅度增長。

《2023年撥款條例草案》昨日在82票贊成、1

票棄權下通過。預算案預計今年度政府總開支為 7,610 億港元,包括向市民派發總數約300 億元消 費券等剌激經濟措施,以及支持產業發展措施,包 括斥資2.5億元舉辦香港大型盛事;3億元爭取國 際大型盛事、會議、展覽在港舉行;5.5億元予貿 易發展局協助港企開拓新興市場;5億元予「BUD 專項基金」支援港企境外創業等。

### 私人消費增「頂住」出口下跌

陳茂波在會上談到香港近期的經濟表現時表示,

雖然香港今年初的出口下降,但香港與內地復常通 關,而航運力開始復甦,加之來港旅客增加,香港 服務輸出增加了16%,而在餐飲、零售等私人消 費增加下,已成功「項住」出口下跌的情況。加上 本地失業率已下跌至約3%,市民的就職收入點截 至今年1月增加4%;樓市在調整後穩定上升,估 計今年香港的本地生產總值會有3.5%至5.5%之間

陳茂波在會後會見傳媒時談及旅遊業的最新情 況,表示「五一黃金周」的訪港旅客比較多,加上

特區政府推出的「開心香港」,以及接着「你好, 香港!」的各項活動已全面展開,估計今年到訪香 港的旅客和商務客人會增多,是特區政府樂見的。

他直言,香港在過去三年多疫情期間與外間較為 隔絕,很多人在外面並不太了解香港的情況,外地 的媒體對香港亦有誤解,認為只要讓他們親身來香 港體驗一下,便會知道其實香港是非常蓬勃、非常 有活力,除了適合旅遊,亦是做生意的好地方。自 從香港全面復常通關後,特區政府接待了很多內地 和國際的訪問團和商務代表,整體氣氛積極。

2025年第十五屆全國運動會將由廣東、 香港特區及澳門特區三地聯合承辦。香港 特區文化體育及旅遊局昨日向立法會民政 及文化體育事務委員會提交文件顯示,廣 東省體育局已同意在香港舉辦8個體育賽 事和四五個群眾賽事的建議,預計新落成 的啟德體育園,將成為香港所承辦大部分 賽事的主場館。為有效推展全運會籌備工 作,局方申請在全運會統籌辦公室開設3 個編外首長級公務員及非公務員職位,每 年平均開支總額為1,184萬元。

#### ◆香港文匯報記者 張弦

大 據文化體育及旅遊局向立法會提交的文件,廣東省體育局已同意在香港舉辦8個體育賽事和 四五個群眾賽事的建議,正待國家體育總局批核, 估計將有超過3,200名運動員及工作人員參與。香港 亦須為第十五屆全運會、第十二屆殘運會暨第九屆 特奧會舉行前6至12個月,為8個體育賽事和群眾 賽事舉辦測試賽。

#### 統籌辦申設3首長級編外職系

為籌備第十五屆全運會,國家體育總局已於去年3 月宣布正式成立第十五屆全運會籌備工作領導小 組,特區政府亦在今年4月及5月分別成立了全運會 籌備辦事處,及第十五屆全運會香港特區賽區籌備 委員會。

文旅局表示,由粤港澳合辦全運會屬史無前例,

# 全運會8賽事有望在港舉行

# 擬舉行多個群衆賽事 待國家體育總局批核

基於其規模及複雜性,為有效推展全運會籌備工 作,建議在今年10月成立的全運會統籌辦公室,應 由增設的3名職級達首長級的高級人員領導相關事 宜工作,並建議設立40人的專業支援團隊。

局方解釋,全運會統籌辦公室的工作跨越多個主 要範疇,包括保安、交通及運輸、食物及衞生,以 及入境安排,並須在香港特區政府內外作出廣泛的 政策協調。因此,全運會統籌辦公室必須加強首長 級編制,通過開設3個擬議的首長級職位並配以足 夠的人手,該些人手將自今年10月起在不同階段循 開設有時限公務員職位、聘用非公務員合約僱員及 借調人員等方式募集。

局方建議設立一名全運會統籌辦公室主任、一 名副主任,及一名助理主任,薪級依次為首長級 薪級第六點、首長級薪級第三點、首長級薪級第 二點,職位有效期由今年10月1日至2026年3月 31日,為期兩年半,3個職位每年平均總開支約 1,184 萬元。另外,40人的專責支援團隊,每年平 均員工開支總額為3,460萬元,日後會按現有機制 尋求資源增加額外人手,協助籌備工作。



◆文旅局申 請在全運會 統籌辦公室 開設3個編 外首長級公 務員及非公 務員職位。 圖為政府總 部天橋。

資料圖片

# 「友邦嘉年華」12月回歸 **免費送摩天輪門票**

香港文匯報訊(記者 張弦) 隨着本港邁向全 面復常,不少大型活動陸續回歸。香港最大型的 戶外遊樂攤位之一「友邦嘉年華| 闊別近四年, 將於今年12月在中環海濱復辦,料超過百萬人 次入場。為響應特區政府的「你好,香港!」及 「開心香港」活動,嘉年華將於本月20日及21 日上午11時起送出不設數量上限的「香港摩天 輪」門票,請香港市民及旅客免費坐摩天輪。

「友邦嘉年華」將於今年12月回歸,活動主 辦單位及長期合作夥伴兼冠名贊助商友邦香港 (AIA) 計劃推出不同的宣傳活動。同時, AIA 會於本月20日及21日,免費送出「香港摩天 輪」門票,數量不設上限,實際情況因應摩天輪 可承載量及開放時間而定,市民或旅客當日可於 中環摩天輪售票處輪候索取門票。

## 將橫跨聖誕除夕及新年

友邦香港及澳門首席執行官馮偉昌昨日在「友 邦嘉年華」開幕倒數活動上介紹,今年嘉年華除 了有廣受歡迎及嶄新的機動遊戲,還有無數柔軟 毛公仔等大家贏取,以至會有更多全新體驗及景 點。嘉年華舉辦時間將橫跨疫後聖誕、除夕及農 曆新年,預計可讓逾百萬人次入場。

活動主辦單位 Great China Entertainment



◆友邦香港將於本月20日及21日,請香港市民 香港文匯報記者郭木又 攝

Group Limited 首席執行官 Randy Bloom 表示, 團隊會將傳統遊樂設施、攤位遊戲及街頭表演結 合,為市民創建一系列全新精彩體驗,活動詳情 將於今年9月下旬門票公開發售時一併公布。

友邦香港及澳門大使、香港泳手何詩蓓表示, 過去舉辦「友邦嘉年華」時,她因在外地參賽或 訓練等未能到訪,但聽到朋友説玩得很開心,因 此十分期待參加今次嘉年華,希望有適合大人玩 的刺激機動遊戲,及適合兒童和她最愛的攤位遊 戲。她盼望屆時帶同家人和朋友在嘉年華盡情遊 玩,放鬆心情及製造美好回憶。

## 華潤航天生物夥兩大學做太空實驗





左圖、右圖:分別為中大、城大各自與華潤科學技術研究院及航天生物簽署合作協議,推動科研項目參與國家航 天計劃。

香港文匯報訊(記者 姬文風)香港城市大學及香港 中文大學分別在昨日及前日,各自與華潤科學技術研究 院、航天神舟生物科技集團 (航天生物)簽署合作協 議,開展空間科學實驗項目領域的合作,攜手推動大學 科研項目參與國家航天計劃。兩組的三方合作為期均為 5年,城大及中大的相關實驗項目會被帶到太空進行試 驗,而實驗樣品返回地面後,研究團隊會進行後續研究 工作,致力促進國家科研水平,造福大眾。

城大的三方合作首個項目是測試關節修復材料「dLhCG」,將測試新型軟骨修復材料的效能,試驗樣本 將於本月初隨「天舟六號」貨運飛船送到中國空間站。 該項目由城大生物醫學工程系署理系主任王東安授領導 的課題組開發。dLhCG是首款以二型膠原為主的關節 軟骨修復材料,受測試的dLhCG樣本被送到太空後, 會在太空站的艙內外接受為期6個月的微重力及輻射測 試,研究其在太空環境的微重力和輻射下,修復效能會 否受到影響。王東安相信,這實驗將可為生物醫學材料 與太空站合作帶來新的啟示。

至於中大的合作協議,三方會按具體情況,將中大研究 團隊的相關實驗項目帶至太空,並進行試驗,空間科學實 驗樣品返回地面後,研究團隊會進行後續研究工作。

中大校長段崇智教授表示,中大會積極發揮大學的本 能,將其中經驗化為教學內容,以吸引更多年輕學生參與 科創、貢獻國家,協助推動香港成為國際科創中心。

## 議員赴中學講解楊振寧著《鄧稼先》

◇鄧家彪昨日到觀塘區的瑪利諾中學▼向一

衆中四學生教授楊振寧所著的《鄧稼先》。

香港文匯報訊(記者 姬文風)為推動國情教 育滲透到中學各個科目,工聯會立法會議員鄧家 彪昨日到觀塘區的瑪利諾中學,向該校中四學生 講解由中國科學院院士、諾貝爾物理學獎得獎者 楊振寧所著的愛國文章《鄧稼先》,一方面期望

讓更多學生認識國家發 展,更以實際行動證明 於中學課程中混入國情 教育元素是切實可行, 以爭取政府及社會各界 更多的支持。

鄧家彪於今年2月的 議員議案「中國歷史列 為高中必修科目」發言 中,提倡將國情教育元 素混入到中學各個科目 之中,例如在中文科介

紹一些高水平的愛國文章,讓學生們加深認識國 家發展。為此,鄧家彪昨日於瑪利諾中學舉行 《鄧稼先》導讀會,透過分析文章中的人物關 係,將諾獎得主楊振寧的物理學成就、「兩彈一 星」元勳鄧稼先的艱辛事跡,及鄧與妻子許鹿希

矢志不渝的愛情故事一

「《鄧稼先》是目前 內地七年級的語文課課 文,因此十分適合給中 學生進行講解。」鄧家 彪表示,整個教學過程 中,有助學生了解到新 中國成立後,先賢們如 何隱姓埋名,以默默耕 耘的方式成就偉大事

## 5大學高層年薪過700萬 城大最高逾900萬

香港文匯報訊(記者 高鈺)工聯會立法會議員鄧家彪昨日在立法 會會議就大學主管人員聘用及薪酬待遇等事宜作書面提問,特區政府 教育局局長蔡若蓮回覆表示,根據八所資助大學的財務報告資料披露 過去5個年度各校最高薪酬組別職員薪酬。以2021/22年度計,5所 大學包括香港城市大學、科技大學、香港大學、中文大學、浸會大學 的最高薪酬職員年薪均超過700萬元,尤以城大最高,達到900萬至 915 萬元水平。另三所大學的最高年薪則位於 570 萬至 690 萬元之間。

蔡若蓮表示,教資會《程序便覽》規定,各資助大學須於每財政年 度的財務報告內,以每15萬元為一組別,披露全年總薪酬超過180萬 元的僱員人數。根據資料,全年總薪酬包括薪金、津貼、約滿酬金、 退休金計劃的供款、房屋福利及其他福利等。

她表示,目前各大學的退休年齡普遍為60歲或65歲,同時設有機 制處理及審批聘用或延任已屆退休年齡者的個案,考慮因素可包括工 作表現、大學人力需要或特殊情況等。校長、副校長以及個別大學學 院院長的聘任一般須經由大學校董會/校務委員會決定。由於僱員聘 任為大學內部事宜,特區政府及教資會並不備存任何相關僱傭合約。

八大財務報告未有列明最高薪酬者屬何崗位,但一般相信各大學校 長均為校內最高薪的大熱。依大學計,最高薪的城大,校長為即將退 休的郭位,他已在任15年,為八大校長中最資深的一人。

## 八大2021/22年度 最高僱員薪酬

大學	年薪組別
城大	900萬至915萬元
科大	810萬至825萬元
港大	780萬至795萬元
中大	750萬至765萬元
浸大	720萬至735萬元
理大	675萬至690萬元
教大	645萬至660萬元
嶺大	570萬至585萬元

資料來源:各大學財務報告